



dot. postępowania nr OPS.DO.261.9.2022

Bielawa 15.11.2022 r.

Ośrodek Pomocy Społecznej w Bielawie udziela następujących odpowiedzi na pytania, które dot. zapytania ofertowego pod nazwą: „Świadczenie usług pocztowych na terenie kraju i zagranicą dla Ośrodka Pomocy Społecznej w Bielawie w 2023 r.

PYTANIE 1.

Zamawiający w Zapytaniu Ofertowym, Załącznik nr 5, WZÓR UMOWY, § 7, pkt 6, określił wymagania w zakresie warunków płatności:

„6. Ceny jednostkowe brutto podane przez Wykonawcę w ofercie i zawarte w załączniku nr 1, pozostaną niezmiennie przez cały okres realizacji zamówienie, za wyjątkiem zmiany stawki podatku VAT na usługi pocztowe (wówczas może nastąpić zmiana cen jednostkowych odpowiednio do stawki podatku).”

Wykonawca jako operator wyznaczony, zobowiązany do świadczenia powszechnych usług pocztowych, które objęte są przedmiotem zamówienia, nie może swobodnie ustalać cen za świadczenie tego typu usług. Zgodnie z art. 57 ustawy Prawo pocztowe operator wyznaczony jest zobligowany do przedłożenia Prezesowi UKE projektu cennika usług powszechnych, który co do zasady nie może przekroczyć maksymalnych rocznych poziomów opłat za usługi powszechne określonych w decyzji, o której mowa w art. 55 ust. 1 Prawa pocztowego, dotyczącym przystępności cenowej tych usług. Natomiast przepisy art. 53 i 54 ustawy Prawo pocztowe wyznaczają ścisły reżim ustalania opłat za świadczenie powszechnych usług pocztowych.

Zatem w przypadku zmiany cen w trakcie wykonywania umowy zawartej w wyniku rozstrzygnięcia przedmiotowego postępowania, w świetle istotnych postanowień zawartych w SWZ, Wykonawca zmuszony będzie do świadczenia powszechnych usług pocztowych z naruszeniem przepisów ustawowych – nie tylko z zakresu prawa pocztowego, ale także cywilnego, czy antymonopolowego. Taki stan rzeczy byłby niedopuszczalny, zarówno ze względu na ustawowe obowiązki ciężące na Wykonawcy jako operatorze publicznym, jak również ze względu na narażenie Wykonawcy na odpowiedzialność odszkodowawczą, której zakres trudno nawet przewidzieć.

W związku z powyższym będąc zobowiązanym do przestrzegania postanowień ustawy Wykonawca wnosi o zmianę w zakresie dot. zapisu o niezmienności cen, także wówczas, gdy zmianie ulegnie cennik pocztowych usług powszechnych. Wykonawca wnosi o zmianę przywołanego zapisu na następujący:

„6. Ceny jednostkowe brutto podane przez Wykonawcę w ofercie i zawarte w załączniku nr 1, pozostaną niezmiennie przez cały okres realizacji zamówienie, za wyjątkiem:

a) gdy nastąpi zmiana wysokości obowiązujących stawek podatku VAT dotyczących usługi lub usług należących do przedmiotu umowy, Strony dopuszczają możliwość zmiany cen jednostkowych, odpowiednio, tej usługi lub usług, w zakresie odpowiadającym zmianie wysokości

stawki podatku VAT. W powyższym przypadku Zamawiający zobowiązuje się do uiszczenia opłaty powiększonej o podatek od towarów i usług według stawki obowiązującej na dzień wystawienia faktury VAT,

b) w przypadku wprowadzenia przez Wykonawcę powszechnie obowiązujących w jego działalności nowych cen usługi lub usług należących do przedmiotu umowy Zamawiający dopuszcza możliwość zmiany cen jednostkowych, odpowiednio tej usługi lub usług pod warunkiem ich zaakceptowania przez Zamawiającego, a w przypadkach gdy jest to wymagane obowiązującymi przepisami prawa, również pod warunkiem wcześniejszego zatwierdzenia nowych cen usługi lub usług przez Prezesa Urzędu Komunikacji Elektronicznej. W powyższym przypadku Zamawiający zobowiązuje się do uiszczenia opłaty za świadczone usługi w wysokości obowiązującej na dzień wystawienia faktury VAT”?

Nadmieniam, iż Operator wyznaczony jest wybierany na okres 10 lat przez Prezesa UKE, w drodze decyzji, spośród operatorów pocztowych wyłonionych w drodze konkursu ogłaszanego przez Prezesa UKE. Poczta Polska S.A. została wyznaczona do świadczenia usług powszechnych w okresie od 1 stycznia 2016 r. do 31 grudnia 2025 r.

Do **usług powszechnych** zalicza się świadczone w obrocie krajowym i zagranicznym usługi pocztowe obejmujące:

1. przyjmowanie, sortowanie, przemieszczanie i doręczanie:
 - o przesyłek listowych, w tym poleconych i z zadeklarowaną wartością, o wadze do **2 kg** i liczonych z tolerancją do 2 mm wymiarach maksymalnych (**90 cm**, stanowiących sumę długości, szerokości i wysokości, przy czym największy wymiar nie może przekroczyć 60 cm) i minimalnych strony adresowej (9x14 cm);
 - o przesyłek dla ociemniałych;
 - o paczek pocztowych, w tym z zadeklarowaną wartością, o masie do **10 kg** i wymiarach, z których największy nie przekracza **1,5 m**, a suma długości i największego obwodu mierzonego w innym kierunku niż długość nie przekracza **3 m**;
2. sortowanie, przemieszczanie i doręczanie nadesłanych z zagranicy paczek pocztowych o masie do **20 kg** i wymiarach, z których największy nie przekracza **1,5 m**, a suma długości i największego obwodu mierzonego w innym kierunku niż długość nie przekracza **3 m**.

ODPOWIEDŹ NA PYTANIE 1.

Zamawiający w Zapytaniu Ofertowym, Załącznik nr 5, WZÓR UMOWY, § 7, pkt 6, określił wymagania w zakresie warunków płatności i nie wyraża zgody na zmianę w/w zapisu.

PYTANIE 2.

Zamawiający w Zapytaniu Ofertowym, Załącznik nr 5, WZÓR UMOWY, § 10, pkt 5 określił wymagania w zakresie Odpowiedzialności z powodu niewłaściwej realizacji postanowień Umowy:

„5. Wykonawca jest zobowiązanych zapłacić Zamawiającemu karę umowną w wysokości 10% wynagrodzenia brutto za okres trzech miesięcy kalendarzowych poprzedzających odstąpienie od Umowy – w przypadku odstąpienia od Umowy z winy Wykonawcy. W przypadku gdy odstąpienie od Umowy nastąpi wcześniej niż po upływie trzech miesięcy kalendarzowych od jej rozpoczęcia Wykonawca w ww. przypadku zapłaci karę w wysokości 2 000 zł.”

Mając na uwadze, iż postępowanie dotyczy świadczenia usług powszechnych, których tryb realizacji i odpowiedzialności regulowany jest ustawowo, Wykonawca zwraca się o rewizję stanowiska Zamawiającego w zakresie kar umownych poprzez ich wykreślenie i odwołanie się wyłącznie do zasad odpowiedzialności odszkodowawczej wynikających z przepisów ogólnych wskazanych w § 10 pkt 4 wzoru umowy i tym samym usunięcie zapisów dotyczących kar umownych.

ODPOWIEDŹ NA PYTANIE 2.

Zamawiający w Zapytaniu Ofertowym, określił wymagania w zakresie Odpowiedzialności z powodu niewłaściwej realizacji postanowień jednak wyraził zgodę na zmianę zapisu w Załączniku nr 5, WZÓR UMOWY, § 10, pkt 5 i pkt 9 w następujący sposób tj.

„5. Wykonawca jest zobowiązanych zapłacić Zamawiającemu karę umowną w wysokości 5% wynagrodzenia brutto za okres trzech miesięcy kalendarzowych poprzedzających odstąpienie od Umowy – w przypadku odstąpienia od Umowy z winy Wykonawcy. W przypadku gdy odstąpienie od Umowy nastąpi wcześniej niż po upływie trzech miesięcy kalendarzowych od jej rozpoczęcia Wykonawca w ww. przypadku zapłaci karę w wysokości 1 000 zł.”

„9. Łączna wysokość kar umownych, o których mowa w tym paragrafie nie może przekroczyć 5 % łącznego wynagrodzenia brutto, o którym mowa w § 7 ust. 1 niniejszej umowy.”